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Nem kell a kongnia.
A képviselőházhoz tegnap kérvény 

érkezett az erdélyi görög keleti román fő 
egyházmegyéből, a konzisztorium nevében, 
Román Miron metropolita és Cristen 
konzisztőriumi titkár aláírásával. A kér­
vény tehát bátran vehető a görög keleti 
felekezet nézetei kifejezésének, mert fő 
konzisztóriumuk és főpapjuk törvényes 
formában szerkesztették meg és nyújtot­
ták be a törvényhozáshoz.

Ennek a felekezetitek sem kell a 
kongnia, legalább ilyen formában nem, 
mint ahogy a szabadságot oly igen tisz­
telő liberális kormány kifundálta.

Az ág. evangélikusoknak nem kell ez 
a kongnia javaslat, mert autonómiájukat 
sérti, a helv. hitvallásnak is zugnak 
ellene, már ahol még lehet, mert a Tisza 
és Szász had befolyási körében nem sza­
bad. Móst a gör. keletiek is félre tenni 
kérik a javaslatot.

Mi az eredendő bűne ennek a javas­
latnak, hogy igazi felekezet különbség 
nélkül emészthetetlennek tartja mindenki?

Pénzt kínálnak szegény embereknek 
és ezek nem kapnak utána, segélyt akar­
nak adni a segélyre szorultaknak és ezek 
nem nyújtják utána a kezüket.

A helvét hitvallásnak keveslik a kon- 
gruát. Úgy gondolják, hogy nekik több 
járna, hisz annak a kormánynak segítet­
tek, amely most nagylelküsködik. Még a 
hazafiságukra is hivatkozik, hisz tudva 
lévő, hogy csak ők a magyarok, s a 

mohácsi vészig, mig nem voltak az or­
szágban, tán nem is volt magyar. Ók í 
hozták a magyarságot 1 lelvétniából. A 
hazafiság pedig érdem, azt jutalmazni kell. 
Mellesleg az autonómiájukat is féltik, bár | 
ezen nincs mit félteni, régen rendbe ' 
szedte már azt Tisza Kálmán.

Az ág. hitvallást követők autonómiájuk j 
integritását látják megsértve a miniszteri j 
közvetlen befolyás által és kiszolgáltatva j 
magukat a változó politikai hatalomnak, i

Most a gör. keletiek is tiltakoznak, i 
Először egyházfegyelmi szempontból, mert 
ha a lelkészeknek a jövedelem kiegészí­
tésért a miniszterhez kell fordulni, ki 
közvetlenül adja meg a kongruát, ez lá- 
zilani fogja a fegyelmet a felekezetben. 
Tiltakoznak a 7. és 9. §§-ok ellen, me­
lyek a hitfelekezetek közegeinek az iskolai 
és egyházi ügyekben követett minden 
mozdulatát, mintegy rendőri felügyelet 
alá helyezi. Sérelmes autonómiájukra a 
fegyelmi vétségek meghatározása, vala­
mint 17. §. rendelkezései, melyek tért 
engednek arra, hogy a miniszter közvet­
lenül érintkezzék a lelkészekkel és köz­
vetlenül fizesse őket.

Kérik azért a házat, hogy a törvény­
javaslatot adja vissza a miniszternek és 
a felekezetek meghallgatásával átdolgozva, 
újabb szerkezetben terjeszsze be.

íme az okok, amelyek miatt nem igen 
kell senkinek ez a javaslat. Az a hibája 
ami az egész kormányzati rendszernek, 
hogy mindig másat akar, mint amit czél- 
jául jelez.

Meg fogja a többség szavazni ezt a 
javaslatot is, (szeretné látni, hogy mit 

nem szavaz ő meg), törvény is lesz be­
lőle, de sem a felekezetek, sem a kor­
mánynak nem sok gyönyörűsége fog 
telni benne.

Egy nehányan majd elfogadják a 
kongruát, de hálával nem igen lesznek az 
állam iránt érte, mert nagy áron kapták. 
Pedig a XlX-ik században az állam pó­
tolja a hazát, mint a czikória a kávét.

Nemzetiségi hasznunk sem lesz be­
lőle, mert fia a miniszter megvonja vala­
melyik nemzetiségi izgató paptól a kon­
gruát, melyet a megélhetés biztosításául 
ad, úgy lesz mivel teli lármázni és me- 
rnorandumozni a világot egy koldussá 
lett emberre való hivatkozással. Azon 
kívül bővebben adja a kongruát a külön­
féle liga, mint az állam, hisz a laczfalusi 
papnak sem 400 forint a kongruája, pe­
dig az állam semmit sem ad neki. Má­
sok pótolják ki szenvedéseit, igy lesz a 
büntetésből haszon és mások által jutalom.

Nem kell mindennel politizálni, kivált 
ilyen átlátszóan naiv módon Nagy nyo­
morúságban vannak azok, kiknek jöve­
delmét kiegészíteni akarja az állam, ak­
kor adni kell nekik humanizmusból fen- 
tarlás nélkül, vagy megélnek kongnia 
nélkül is, azon esetben a magyarság te­
rén elért eredmények bő jutalmazására 
adjon pénzt a kormány.

Magyar nemzetünk jogait pedig kímé­
letet nem ismerő törvényekkel védje, mint 
a szomszéd Románia a magáét, ne ke- 
rülőutakon a nélkülözőknek nyújtott ga­
rasokon keresztül.

Erős nemzetiségi politikát — de ne 
suba alatt. P—y

A „TISZÁNTÚL“ TARCZAJA
Vetélytársak-

Irta' Stella.
A szegedi gymnazisták tornatanáruk veze­

tése alatt nagy úszó versenyt rendezlek, melyre 
a nagyváradiak is meg lettek hiva. Itt ismer­
kedtek meg Andor és Béla. Előbbi a szegedi, 
utóbbi a váradiak közt vala a legjobb úszó, ök 
ketten állottak ki a síkra a nagy díjért, mely 
egy remek préselt bőr iró mappából — ezüst 
sarkok és csattal — állott. Mindkettő csinos 
fiú volt Béla szőke kék szemű, szelíd arczu, ma­
gas karcsú termettel. Andor fekete, tüzes szem­
mel, szabályos szép arczczal, izmos erős termet­
tel és biztos, öntudatos, határozott fellépéssel. 
A két ifjú megtetszett egymásnak s csakhamar 
jó pajtások lettek, természetre mint külsőre a 
tökéletes ellentét, voltak. A verseny bíráló bi­
zottság gyönyörűséggel szemléié őket, érdekkel 
nézte a versenyt. Már már Béla látszott elsőnek 
beérkezni, jó messze hagyván maga mögött tar­
sál, mikor hirtelen görcsöt kap a lába a nagy 
megerőltetéstől s nem tudva mozdulni a viz 
alá merül. A parton levők észrevették a bajt. 

SZALMAKALAP
Vidéki megrendelések pontosan eszközöltetnek.Telephon összeköttetés!

készítményeimet a
1. vevőközönség 

kényelmére

REICHARD 
áruházában

Nagyvárad Fö-utcza. Orsolya-zárda épület,

nagyon megrémültek, ide-oda futkostak, kiabál­
tak. Csak a tornatanár nem veszté el lélekje­
lenlétét, ledobta kabátját s a vízbe ugrott, ak­
kora azonban már Andor a viz alá bukott 
pajtását keresendő, meg is találta csakhamar 
s a közönség lelkes éljene mellett úszott paj­
tásával a part felé. A parthoz közel ugyan 
gyengülni érzé erejét, de hívására segély érke­
zeit s ők szerencsésen partot értek.

A közönség ováczióban részesítő a veszély­
től megmenekült ifjakat s a dijat egyhangúan 
Andornak itélé a bíráló bizottság.

Ez időtől fogva igen jó barátokká váltak, 
Bélát a hála, Andort pedig szeretet fűzte ba­
rátjához. Egyelőre el kellet tválniok, de elhatá- 
rozák, hogy találkoznak az egyetemen, hova az 
érettségi után mindkettő szándékozott. Ezt az 
időt persze nehezen várták s leveleik telve va­
lónak szebbnél szebb tervvel, melyeket majd 
mind egyetemi polgárok megvalósítani akartak, 
légvárakat, miket majd ama boldog sóvárogva 
várt időben építendőnek.

Ez az idő végre el is érkezett. A két ifjú 
együtt lakott, együtt evett, tanult, mulatott. Cas­
tor és Polluxnak hívták őket. Béla ügyvédnek 
készült, Andor hadbíró akart lenni. Még egy év 
és beveszik katonának, fölvehet! az uniformist, 

melyért rajongott s mely már kicsi korában 
vágyainak tárgya volt.

A két fiatal ember példás egyetértésben élt 
egymással, kölcsönösen segítve, gyámolitva egyr 
111 ctS t

Legtitkosabb gondolataikat közlék egy­
mással, csak egyben maradtak, mintegy kölcsö­
nös megállapodás folytán, titoktarlók s ez a 
szerelem volt. Szívügyeiket gondosan titkolták, 
mindenik félt, hogy a másik riválisává lesz. 
Bélának pedig már valónak szívügyei; egy Mar­
gitszigeti kirándulás alkalmával ismerkedett meg 
Margittal, ki szivét azonnal hatalmába éjié. Az 
első pillanatban érezé, hogy ez a leány nagy 
befolyással leend sorsára. És úgy is volt, mert 
az iránta érzett szerelem volt a vezércsillag, 
mely pályáján vezette s mindenre mi szép, jó 
és nemes buzdította. Közeledni nem mert hozzá, 
bizonyos balsejtelem fogta el valahányszor azt 
— a közeledést — megkisérlé és félt is, hogy 
eloszlik a varázs, mely őt fogva tartja. De kü­
lönben is állást, tekintélyt akart magának sze­
rezni s érdemessé lenni reá. Ezt azonban nem 
várhatta be, ha elkésni nem akart, mert Mar­
gitnak kérői akadtak. Igyekezett hát a vizsgá­
kat lerázni a nyakáról ős sorompóba lépni. A 
szülőknek megtetszett a derék, csinos ember s

helyeztem el, hol egyes daraooM Is 
gyári árban árusittatnak.

Tisztelettel
FRIEDLÄNDER HERMANN.
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is eleget lamentáltak az autonómia sérelméről, 
de kérdi, m ben ártott a törvény annak.

Lakatos az ő tora lábát latja a javaslat­
ban. — reméli, nem ő magának a szólónak a 
lábát. Ezt a lábal Lakatos mindig ott fogja ta­
lálni, mert neki mint református embernek első 

. köt-A--^;- hogy felekezetid és az államét erő­
sítse. Igen is. ő ajánlotta a szakaszt akkor is, 
,. .. közigazgatási bíróságokról szoto ren­
delkezés nem volt benne. Az erről szóló reszt 
;s elfogadta, mert látta, hogy az némelyeket 
megnyugtat. Maga részéről azonban nem tartja 
szöt-ségesnek. mert ő az állam kezét még így 
sem akarja megkötni. -Zaj az ellenzéken> Kiss 
Albert azon módosítását, hogy a miniszter . 
vádiratot küldje meg az egyházi hatóságnak, 
elfogadja.

Egyházi vagy állami bíróság'
Györy Elek: Védi az egyházi bíróságokat. 

Ne hivatkozzék Tisza a középiskola: térvény 
precedensére, mert az az iskolának és nem a 
tanárnak adja a segélyt. (

Ha a mostani javaslat az egyháznak es 
nem a lelkésznek adná a segélyt, megszűnnék a 
panasz. Aztán ő nem ismer oly protestáns bí­
róságot, a mely az örökös részegségben leledző 
papot megtűrné.

A fegyelmi bíróság ítélete mindig helye­
sebb. mint egyes emberé. Hozzájárul Kiss Al­
bert és Apponyi gróf módosításához. (Helyeslés 
az ellenzéken.

Polónyi Géza vallja, hogy az államéi!enes 
kérdésekben az államnak egyes egyházak ellen 
védekezni kell. De a kormánynak az összes fe­
lekezeteket egy kalap alá fognia még se szabad. 
Ha az állam nem bízik az egyházi hatóságban, 
akkor ne magát tegye meg bírónak, hanem 
valamely külön fegyelmi fórumot, pl. a 

’i kúriát.
Az is absurdum, hogy annak a lelkésznek, 

. a kit három forum felmentett, de a , miniszter 
i elitéit, ha időközben egyházi hatóságával súr­

lódásba került és az nem apellál a közigazga- 
. tási bírósághoz, nincs reménye, hogy ártatlan- 
I sága kiderüljön.

Aztán, melyik a zsidó pap fegyelmi ha- 
i lósága, mely fellebbezni fog érdekeben. Hiszen 

eddig a zsidó papok fegyelmi ügyében a köz­
igazgatási bíróság ítélt. Hozzájárul Kiss, Jagics 
és Apponyi javaslataihoz.

Sághy Gyula: Sérelmet lát a 9. szakasz­
ban és hozzájárul Jagics indítványához.

Wlassics Gyula: Helyesli Apponyi eljárá­
sát, hogy az általános vitában elmondott argu­
mentumait nem ismételte. Szóló is követni 
kívánja példáját.

Foglalkozik azután a módosításokkal. 
Nincs ellene Kiss azon módositványa iránt, 
hogy a vádirat másolatban az egyházi ható­
ságnak kézbesittessék.

ORSZÁGGYŰLÉS
A kép vise lő ház ülése.

Budapest, ápril

Elnök: Szilágyi Dezső bejelenti, hogy 
y rgy 1 ai ' ínjáwí DHrez-

tetett ki. miért is a Auhnyai kerület mandá­
tumáról lemond.

Felolvassák az interpellácziós könyvet, 
meivben Molnár Jánosnak egy interpelláczioja 
van bejegyezni.

Napirend: 
a kongrua

j'é-zletes tars vaiasanak folytata—a.
Kiss Albert kén. hogy a A és 9. szakaszt 

egyszerre tárgyalják.
A Ház elfogadja azt.
Kiss Albert. Sérelmesnek találja a minisz­

ternek azt a jogát, hogy a lelkésztől egyház 
hatósága felmentése daczára is megvonhatja a 
segélvt.

Módosítást nyújt be. mely szerint a 9-ik 
szakasz 3, és 4. bekezdése törlendő. Heiyes- 
lés a szélsőbalon). _

Lakatos M kiós: A törvényjavaslatból Ki­
lóg a lóláb, nielvről ráismer a generális, Tisza 
Kálmán lovának a lábára. A miniszternek nem 
szabad annyira menni a felügyeletben, a meny­
nyit a javaslat megenged neki 0 a maga ré­
széről nagyoo fog csodálkozni azon, ha az ér- I 
dekeit felekezeti egyházi férfiak egytől egyig 
nem fognak leköszönni az állásukról a sérelmes 
miniszteri hatáskör miatt.

Semmisítse meg a kormány az autonó­
miát és kormányozza kinevezett papokkal az 
egyházakat. A szakaszt nem fogadja el. (Helyes­
lés a szélsőbalon «. . ,

Apponyi Albert gróf: Azt a módosítást 
terjeszti be. hogy súlyos erkölcsi vétség esetei­
ben semmi körülmények közt ne adassák meg 
az állam közegeinek a felüibirálat joga az egy­
házi bíróság ítélete felett. Azt érti, hogy az ál­
lamellenes vétség esetében az utolsó szó az 
Államé legyen. De azt lehetetlennek tartja, hogy 
erkölcsi vétség esetében felülbírálják a feleke­
zeteket. (Helyeslés a baloldalon .

Jagics József azt a módosítást nyújtja be, 
hogy ne csak az egyházi bíróság, de a lelkész 
is felebbezhessen a közigazgatási bírósághoz.

Tisza Kálmán lólábja.
Tisza Kálmán: A szakaszban nem látja 

azt a sérelmet, melyet belemagyaráznak. Jagics 
módosítása sokkal jobban bánthatná az autonó­
miát. mert a lelkésznek is megadja a feleb- 
bezésf.

Jagics: Nem úgy van!
Tisza Kálmán : En úgy értettem. A közép­

iskolákra vonatkozó törvények megalkotásakor

A többi módosítások mellőzését kér.
Következik a szavazás.
A 8. szakaszt változatlanul elfogadja a 

többség.
A 9. szakasz első bekezdését Kiss Albert 

módosításával elfogadja a többség.
A többi bekezdéseket változatlanul elfo­

gadja a többség, a módosítások mellőzésével.

Ót perez szünet.
Szünet után még Apponyi, Polónyi és 

Madarász Imre adlak be módosításokat.
Wlassics és Tisza Kálmán, hozzászólása 

után egviket sem acceptálták.
Végül Molnár János interpellált egy anya­

könyvvezető visszaéléséért, azután az ülés két 
óra előtt véget ért.

Pályázat a nagyváradi honvédhadapród 
iskolába.

A tegnapi hivatalos lap nyomán egész 
terjedelmében közöljük azon pályázati hirdet­
ményt. a melyet a m. kir. honvédelmi minisz­
ter tesz közzé, s a mely pályázat a nagyváradi 
és pécsi — újonnan megnyitandó — honvéd- 
hadapród iskolákra szól s így, különösen ol­
vasóinkat érdekli nagyon.

Egyet tartunk kiemelendőnek és ez az, 
hogy míg a két hadapród iskolában 100—100, 

1 összesen tehát 200 helyet töltenek be az idén, 
ezek közül összesen csak 31 alapítványi hely 

í lesz, tehát alig több, mint 15 százalék; s ezen 
i 31 alapítványi helyből 2-őt csakis a pécsi is- 
! kólában töltenek be.
' A többit részint a nagyváradi, részint a 

pécsi iskolában. Mint alapítványt tevő, Nagy­
várad városa 2 helyet, a megye 1 helyet biz- 

; tositott, de azt sem specziálisan az itteni 
1 hadapród iskolában, hanem akár itt, akár 

Pécseit. így azután mindössze 3 olyan alapit- 
! ványi hely van, a melyre a nagyváradi illető- 
j ségü ifjak itt pályázhatnak — ha ugyan va­

lami Pécsett pályázó s nagyváradi illetőségű, 
tehát ránk nézve idegen városbeli el nem üti 
a pályázót. Hát ez bizony nem jól van. Miért 
nem tett Nagyvárad városa is úgy, mint tett

■ Pécs? S mi értelme van annak, hogy a nagy­
váradi honvédhadapród iskolából éppen majd 
a váradi szegény sorsú fiuk szorulnak ki az 
alapítványi helyekből ? Ezt ugyan nem tudjuk.

azt mondák: ha leányunknak nincs kifogása, mi 
szívesen adjuk beleegyezésünKet.

Margit pegig, ki 20 éve daczára nem érezte 
még, hogy szive van, gondolkozás nélkül igent 
mondott, 'tudta, hogy férjhez kell mennie, nem | 
teketóriázott hát, az ifjú különben eléggé rokon- 
szenvvel voltneki. mi kell egyéb egy konveniens i 
házassághoz?

Béla most már csakugyan nem titkolódz- i 
hatott barátja előtt, hanem áradozó szavakkal j 
ecseteié boldogságát. Andor elsáppadt, meghök- | 
kent, e leleplezéseket hallva, hisz' ők ketten . 
egy czélért küzdenek, öntudatlanul, nem is sejtve, 
hogy az egyik diadala a másik vesztét okoz­
hatja. Margit volt ez a leány, kinek birhatásáért 
ő is küzdött, ki álmai tárgyát képezte, kiért 
epedett. Mit tegyen most? A leány a látszat 
szerint Bélát szereti, különben nem jegyzi el 
magát neki.

Margitban mindent megtalált mit keresett, 
szép csinos külső, gazdag lelki tulajdonok s 
még gazdagabb szülőkkel bírt. Ez utóbbi oknál 
fogva különösen tetszett neki s ez nein is volt 
rosszalni való, mint liszt, kaczió nélkül nem 
nősülhetett, neki nem lévén vagyona, leendőjé­
nél kellett azt keresnie. Nem lesz az övé 
mondá — mikor a leány jó tulajdonait igyen 
mérlegelte. Én megmutatom.

A lelkiismeret ugyan feltámadt benne, va­
lamint gyakran kapta magát azon, mikor az 
enyém és tied fogalmak fölött elmélkedik. Os­

megyek s a szivem nem a férjemé, de egy 
másé lesz? Húzta, halasztotta az esküvőt, pedig 
Béla sürgette azt. Vőlegényéhez való rokon- 
szenve persze megváltozott, haragudott reá, hisz 
ő útjában állt. Közte és vőlegénye között meg­
változott a barátságos bensőség teljes viszony. 
Valami férkőzött közéjök. Béla nem is képzelte 
az. okot, nem is sejté, hogy legjobb barátja az, 

! ki miatt mennyasszonya meghidegüll iránta.
Margit hideg, közönyös, gyakran zavart voL, 
nem mert megállni előtte, kerülte tekintetét. 
Béla szomorúan tapasztald e változást s egj- 
egy ilyen találkozás után kétségbeesetten tért 
haza, barátjánál keresve enyhülési, vigasztalást, 
de nem találta azt meg. Nem tudta mi tévő 

> legyen, kérdőre akarta vonni Margitol viselke- 
; déseérl; ez az állapot kétségbeejtő volt. Az 
i okot akarta tudni, mely e változást előidézé. 
: Ehhez azonban nem volt ereje, mert lassankint 
I tapasztalá. hogy az ő szive sem változatlan. 
: Balsejtelme beteljesült, félt a közeledéstől, az a 
| varázs, mely öl fogva tartotta, midőn közelébe

került osztani kezdett. Margit hidegsége nála is 
azt az érzést kellette. Nem értette magst, nem

■ volt tisztában érzelmeivel. Magános óráiban, 
m dón a napi munkától kimerülve tért Laza, 
midőn egyedül talalta magát a négy fal között, 
kimondhatatlan vágyat érzett Margitja utam 
mint szerette volna, ha közelébe lehet, ha g)O" 
nyörködik szép arczának nézésében. Es különít, 
a mint nála, vele volt, a varázselfoszlolt, izga-

tobaság, mondá — miért legyek épen én az 
az önzetlen nemes ember, ki a más javára le­
mond arról a mi, vagy a ki kedves előtte. Le- í 
gyen ő az önzetlen, hisz ezt már irántam való 
hálából is megteheti, ha életét akkor meg nem i 
mentem ma nem lenne. És ezek a gondolatok 
aztán megnyugtatták. Fel munkára, gondolá.

A munkához aztán hozzá is fogott. Margi- 
tot már rég ismerte, nem vala nehéz tehát 
eljutni hozzá. Hogy pedig elhódítsa, arra a kellő 
eszközök rendelkezésére állottak. Igen csinos 
ember volt, a főhadnagyi uniformist fessebben, 
méltóbban senkisem viselheté nála, azonkívül 
tudott imponálni, tudott a központja lenni a 
társaságnak, az élez, a szellem csakúgy szipor- 

; káztak szavaiból, szóval snájdig katona volt.
Margit vőlegénye iránt nem érzett egyebet 

rokonsz’ nvnél, a szerelem még nem érinté szi- 
; vét. most mint mennyasszony sem érzett abból 
‘ a mindennél édesebb, boldogitóbb érzeményböl 
1 semmit, pedig vágyott reá. De Béla, m ni lát- 
í szolt, nem vala az az ember, ki ez érzelmeket 
j felköítheté. Már-már megadta magát sorsának. 
; midőn Andor a láthatáron megjelent. Hamar 
I jó barátokká lettek, mire különben a két ifjú 
i szoros viszonya, az Andor iránt érzett iiála is 

jogot adának neki. E barátság aztán csakhamar 
mélyebb érzelemmé fejlődött, szivét imndany- 
nyiszor hevesebben mozogni érez.é. valahány- 

i szór csak reá gondolt. Megijedt mikor ezt ta- 
I paszlalní kezdé, mi lesz? gondola, férjhez
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A pályázat maga különben a következő­
képpen hangzik:

1. A helyek neme és száma.
Az 1897-ik évi XXIII-ik törvéuyczikk ér­

telmében szervezett honvéd nevelő és képzőin­
tézetek II. csoportját képező pécsi és nagyvá­
radi honvéd-hadapród iskolák I. évfolyamába 
az 1898/99-ik tanév kezdetén (a folyó évben 
kivételesen október 1-én) 100—100 ifjú fog fel­
vétetni.

A növendékek eltartásának és kiképzésének 
költségei az állami költségvetési illetőleg a 
honvédelmi tárczát terhelik, e tekintetben te­
hát a honvéd-hadapród iskolákban valamennyi 
hely díjmentes hely s a növendékekért csak 
az évi tandíj fizetendő.

A tandíj a viszonyokhoz képest időről-időre 
újból állapittatik meg.

.Jelenleg a tandij a következő mérvben 
van kiszabva:

a) A m. kir. honvédség, cs. és kir. közös­
hadsereg és hadtengerészet tényleges, nyugdíjas 
és rokkant állományának összes állomány-cso­
portjaiba tartozó tisztek, evangélikus és görög- 
katholikuskatonai lelkészek, katonai tisztviselők, 
katonai karmesterek, altisztek és rangosztályba 
nem sorolt katonai havidíjasok törvényes, vagy 
törvényesített fiai számára évenként 18 forint-,

&) tartalékosés »szolgálaton kívüli viszony«- 
ban levő tisztek, továbbá udvari és polgári ál­
lami tisztviselők és alkalmazottak, nem külön­
ben törvényhatósági tisztviselők törvényes vagy 
törvényesített fiai számára évenként 80 frt. <

c) minden egyébb állampolgár fiai számára ’ 
évenként 150 forint,

Ezen tandij fizetés kötelezettségére való 
tekintettel tehát a folyó évben betöltendő 200 
hely a következőképpen oszlik meg:

a) 169 fizetéses hely, a mely helyek után 
járó tandíjat a felvett növendékek hozzátarto­
zói kötelesek viselni és két részletben, úgy 
mint az iskolai év kezdetén és minden év már- 
czius hó 1-én a hadapród-iskola pénztárába 
előre befizetni;

b) 31 alapitványos hely, a mely helyek 
után járó tandíj az ezen czélra létesített ala­
pítványok jövedelméből fedeztetik s ugyanabból 
még 50 forint évi zsebpénzzel is láttatnak el 
a felvett növendékek.

A lovassági szolgálatra kiképezendő va­
lamennyi növendékekért a rendes tandíjon fe­
lül még 200 forint fizetendő a IV. évfolyamban 
a lovagló oktatáshoz megkívánt szükségletek 
szerzésére.

A magasabb évfolyamokba felvételnek 
helye nincsen.

II. felvételi feltételek.*)
í. A pályázó magyar állampolgársága: 
igazolandó a törvény hatóság vagy a járási 

tisztviselő által kiállított honossági bizonyít­
vány nyal, a melyben a községi illetőség is ki­
teendő;

2. A pályázó testi alkalmassága a ka­
tonai nevelésre:

igazolandó valamely honvéd vagy közös­
hadseregbeli (hadi tengerészetbeli) tényleges ál­
lománybeli orvos által szabályszerűen kiállított 
orvosi véleménynyel; a beoltás pedig — a 
menynyiben azt az orvosi vélemény nem iga­
zolná — külön himlőoltási bizonyilványnyal.

3. A megkívánt előismeretek: vagyis
valamely középiskola (gymnasium, reális­

kola, magyarországi polgári iskola) négy alsó 
osztályának legalább »elégséges« eredménnyel 
történt elvégzése.

ezen előismeretek igazolandók az elmúlt 
iskolai év végbizonyítványával és a folyó is­
kolai év I. és II. tanidőszakának iskolai érte­
sítőjével, továbbá legalább »elégséges« eredmény­
nyel lelett felvételi vizsga által.**)

A latin vagy görög nyelvből nyert »elég­
telen« osztályzatok figyelembe nem vételnek.

4. Kifogástalan erkölcsi magaviselet:
igazolandó erkölcsi bizonyilványnyal, azon­

ban csak akkor, ha az iskolai bizonyítványban 
a kifogástalan erkölcsi magaviseletre vonatkozó 
adat nem foglaltatnék, vagy ha a belépés nem 
közvetlenül valamely nyilvános iskolából tör­
ténnék:

5. a betöltött legkisebb és a túl nem ha­
ladott legmagasabb életkor vagyis

az elért 14-ik és a tnl nem haladott 16-ik 
életév, a mely megállapított életkor a felvételi 
év szeptember 1-ére vonatkozik.

Ezen életkor keresztlevéllel vagy születési 
bizonyilványnyal igazolandó.

Az alapitványos helyekre pályázó részéről 
ezen kívül

6. különös igazolása annak, hogy a pá­
lyázó az alapitó oklevélben foglalt feltételek­
nek megfelel.

111. A kérvények benyújtása.
Folyamodványok fizetéses helyekért, a pá­

lyázók hozzátartozói (atya, gyám, anya) által 
közvetlenül a pécsi vagy nagyváradi honvéd

*) A felvételre nézve megállapított részletes feltéte­
lek az »Utasítás a pályázók felvételére nézve a ni. kir. 
honvéd-nevelő és képző intézetekbe« K—1. jelzésű szol­
gálati könyvben foglaltatnak, a mely utasítás Budapes­
ten a Pallas nyomdai részvénytársaságnál körülbelül 30 
krnyi árért kapható.

♦*) Az utolsó évvégi bizonyítványt a fölvételi vizs­
gához beidézett pályázók, ha ugyanaz a felvételi folya­
modványhoz csatolva nem volt, az intézetbe magukkal 
hozzák, miután a felvételi vizsgát megelőzőleg bemu­
tatandó.

hadapródiskola parancsnokságánál nyújtan­
dók be.

Pályázati folyamodványok a folyó évben 
kivételesen csak június 15-tŐl kezdödőleg 
augusztus 15-éig fogadtatnak el az említeti 
parancsnokságok által.

Oly pályázókra vonatkozó folyamodványok, 
akik a lovasság állományában óhajtják a had- 
apródi rendi fokozatot elnyerni, a nagyváradi 
honvéd hadapród-iskola parancsnokságánál 
nyújtandók be.*

Oly pályázók, kik a felvételi vizsgát csak 
horvát nyelven képesek letenni, folyamodványaikat 
a pécsi honvéd badapród-iskolánál nyújtsák be.

A megállapított határidőn túl beérkező 
folyamodványok visszaadatnak és nem vétet­
nek figyelembe.

Az alapitványos helyek elnyerését ezélzó 
folyamodványok azon hatóságnak, személynek 
küldendők be, a mely (a ki) az alábbi ki­
mutatásban megjelöltetett.

A kérvényekben kifejezés adandó annak, 
hogy a folyamodó az »Utasítás a pályázók fel­
vételére nézve a m. kir. honvéd nevelő és 
képző Intézetekbe» határozványait teljtartal- 
mulag ismeri és kötelezi magát az ezen uta­
sításban meghatározott valamennyi feltételnek 
megfelelni.

Azon pályázók hozzátartozói, a kiknek a 
testi alkalmasság és a sikeres felvételi vizsga 
feltété alatt fizetéses helyek adományoztattak, 
illetve a kik alapitványos helyekre bemutattat- 
tak, a honvéd hadapród-iskolák parancsnok­
ságai által erről annak tudtul adása mellett 
értesítettnek, hogy mikor kell a pályázónak az 
illető intézetben megjelennie.

Hasonló módon értesittetnek azok is, kik­
nek kérvénye nem vétetett figyelembe.

\\r. felvételi vizsgák.
Minden pályázó közvetlenül az illető inté­

zetbe való beérkezte után, testi alkalmassága 
tekintetében megvizsgáltatik.

A testileg alkalmatlanoknak talált pályázók 
hozzátartozóiknak azonnal visszaadatnak, a tes­
tileg alkalmasoknak minősíttettek pedig felvé­
teli vizsgát tesznek, a melynél a hozzátarto­
zók is jelen lehetnek.

Az irásbelileg és szóbelileg megejtendő 
felvételi vizsgák a folyó évben kivételesen szep­
tember 26—30-ig tartatnak meg.**

* Mindkét hadapród-iskolából kilépő növendékek­
nek a lovassághoz való beosztásra nézve elsősorban az 
alkalmasság ezen szolgálatra, a létszám és egyébb szol­
gálati viszonyok a növendék előnyős vagyoni helyzete 
és csak másod sorban a növendékek és ezek hozzátar­
tozóinak óhajai mérvadók; ezen óhajok teljesítése te­
hát nem helyezhető biztos kilátásba és megjegyeztetik, 
hogy tekintettel a létszám viszonyokra, a lovassághoz 
éveuként legfeljebb 15 növendék lesz beosztható.

** A felvételi vizsga terjedelme a többször idézett 
utasítás 10. számú mellékletéből vehető ki.

tolt türelmetlenné lett s alig várta a pillana­
tot, mikor az utczára jut. Ily körülmények kö­
zött aztán valósággal megváltásnak tűnt föl 
neki az a levél, melyben egy jóakaró asszonya 
óva inti Margittal való frigyétől. Első sorban 
mást szeret, nem érdemli tehát azt a nagy 
igaz szerelmet, melylyel iránta viseltetik, az­
után meg végtelenül ideges és morphinista. Fé­
lelem szállta meg, rettegett a jövőtől, nem so­
kat gondolkozott tehát, hanem visszaküldte a 
gyűrűt. Mintha lidércz nyomástól szabadult volna 
meg, egészen újjászületett.

Margit meg boldog volt, a már-már ter­
hére vált viszonytól megszabadulva, egészen 
szerelmének élt. A fess, csinos főhadnagy tel­
jesen hatalmába kerité szivét.

Béla félre vonult a társaságból, egészen 
hivatalának élt. Csendben, egyformán teltek 
napjai, egyszerre eljegyzési tudósitást kap. A 
nevek miket azon olvasott nagyon ismerősek 
voltak előtte, de nem akart hinni szemeinek. 
Elolvasta tízszer, százszor, most már világos 
lelt előtte minden, Margit hidegsége, Andor kü­
lönös viselkedése valahányszor mennyasszonyá­
ról beszélt.

Fájt neki a csalfaság mit barátjánál tapasz­
talt, de végre is mit leheteti?

Hetek múllak. Andor boldogságban úszva 
közelgett esküvőjéhez. Hanem egy szép napon 
konfliktusa támadt a kapitányával, mely olyan 
mérvű volt, hogy Andornak a tiszti rangot le 

kellett tennie. Margit kétségbeesett. Csak most 
látta, ismerte meg Andort, s ez az elismerés el 
keserité.

Szerelme nem vala olyan forró, olyan 
odaadó többé. A fess, snájdig főhadnagyért ra­
jongott, a czivil posta tisztért — mert Andor a 
postához ment — nem lelkesedett annyira többé. 
De mit tehetett? Vőlegényét ott hagyni nem 
akarta, mit mond a világ, gondolá. Nem, Bélá­
nak nem szabad megtudnia, hogy ő nem olyan 
boldog már, mint a minőnek Andor oldalán 
magát képzelte. Senki se sejtse azt, Andor 
legkevésbbé.

Nagy megerőltetésébe került jó arezot 
vágni a dologhoz, de hát kellett, szülői harag­
ját sem abkarta magára vonni. Ők elég küz- 

1 dehnet fejlettek ki, hogy leányok Bélához hü 
maradjon, kit Andornál sokkal többre becsül­
tek, de hiába volt minden, a leány rendkívül 
önfejű voll, a mit akart azt keresztül vitte 
bármi áron is.

Az esküvő közeledett. Andor türelmetlenül 
várta azt. Vágyott a boldog pillanatra, midőn 
Margitot az egész világ előtt magáénak vall­
hatja.

Annál kevésbé várta azt a leány. Vissza 
sírta most álmatlan éjjelein az elmúlt szép 
napokat, mikor még Béla menyasszonya volt. 
De mit tehetett? Félt a jövőtől, mely borzal­
masnak ígérkezett. Leélni egy egész életet oly 
férfi oldalán, kit nem szeretett. Szerelme An­

dor iránt, melyet mindenhatónak hitt, az uni­
formissal együtt elfoszlott.

A esküvő megtörtént. A bájos menyasszony 
fehér selyem ruháját, csinos úti ruhával váltotta 
fel, s búcsúzott szüleitől. Nászúira mentek. Mi­
dőn Andor apósától búcsúzott az egy takarék 
könyvecskét adott át neki. Leányom hozománya 
úgymond. A boldog vőlegény hálásan szorította; 
meg apósa kezét s meg sem nézve zsebre tette;

Pesthez közeledtek, a fiatal asszony fárad­
tan dőlt a fülke párnái közé. A férj pedig nem 
akarván őt zavarni, a folyosóra ment. Itt az­
tán azon vette észre, hogy a szive körül na­
gyon melege lesz, bevitte a takarékkönyvecskét, 
melyben hite szerint 20000 forintnak kellett 
lennie. Milyen terveket szőtt! Mit mindent szán­
dékozott venni! Először házat veszek gondolá, 
hogyan fogom azt. berendezni, valóságos para­
dicsom lesz az élet ilyen asszony oldalán, ilyen 
körülmények között!

De hadd lássam, hadd gyönyörködjem benne. 
S kivette oldalzsebéből a könyvecskét. Minő 
meglepetés 20000 helyei csak 2000-et talált! 
De hisz az tévedés, az első állomásról sür- 
gönyzött apósának, ki express levélben vála­
szolt, mondván, hogy nincs tévedés a dologban, 
a könyvecske 2000 frlról szól. Ennyit tudtak 
leányuknak megtakarítani, költsék el egész­
séggel.
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A fölvétel: vizsga magyar nyelven 
le melye*, a pályázóknak oly mérve 
tudu ,-k. h'gy az eredményteijes r.at. 
■./ié'ze e tek ntetben biztosítva legyen, 
z/i.’a k i :.:-rváth tannyelvű is?. ..-.iát vegeitek 
a fölvéteti vizsgál utóbb említett nyelven is 
letehetik: a magyar nyelvnek nem tudása — 
a pilyázAkoaí egyénként . í-re 

' -méret i: mellett — nen 
dálvt a fölvételre.

Igény jogosultság 
zetáses helyre ntioden magyar ... ■

gár fiának van igénye, a ki az általános (■‘In­
teleknek megfelel: tehetséges ifjak jo is a .••■.a. 
bizonyítványokkal azonban előnyben 

Alapitványos helyekre azon _ st-:— 
van igényük, kik az illető alapító okU 
foglalt különös kellékeknek és az áitai 
vételi feltételeknek is minden les.ntetben meg­
felelnek.

Alapítványi helyek a következük.
har vármegye 1. Budapest székes ío- 
1 Debreczen szab, sir város 1. Az esz- 

őszék-segyházi káptalan 1. Esztergom
1. F .garas vármegye 1. Győr 
Jy'r szau. s:r város 1. Hajdú 
Honi vármegye 1. Kecskemét 
vármegye 1. Nagyvárad szab.

Ncsrád varmegye 1. Pancsova 
dis-Soít-Kiskun-vármegye 1, a I 
Ívben a helyek betöltendők pé<:s vagy 

nagyváradi honvéd hadapród-issola. Pec. 
kir. város 1. a tanintézet, melyben a 
betöltendő pécs honvéd hadapród iskola ."áros 
vármegye 1. a tanintézet, melyben a helyek 
betöltendők pécsi vagy nagyváradi hadapród­
iskola Schaumburg Lippe herczeg 1. a taninté­
zet. melyben a helyek betöltendők pécsi hon­
véd hadapród-iskola Selmecz-Bélabánya szab, 
kir. bányaváros 1, Szabadka szab. kir. város 1. 
Szeged szab. kir. város 1, Székesfehérvár szab, 
kir. város 1. Báró Tallián János és Dénes 1. 
Temes vármegye 1, Temesvár szab. kir. város 
1. Torontál vármegye 1, Újvidék szab. kir. 
város 1, Vukovár község 1, Zombor szab. kir. 
város 1. a tanintézet, melyben a helyek be­
töltendők. pécs vagy nagyváradi honvéd had­
apród iskola.

Kelt Budapesten, 1898. évi április havában.
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Magántáviratok jelentik: 50O ember, 
felerészben amerikaiak, felerészben pedig 
kubai felkelők Lacret felkelő-vezér pa­
rancsnoksága alatt Guanabacoá mellett 
partra szállott. Egy spanyol csapat elin­
dult. hogy leverje őket.

5ew-York. ápril 27 (Saját tud. táv.) 
A »New-York Herald < jelenti Key-West- 
böl: Egy spanyol szállító hajót, amelyen 
900 katona volt, elfogtak.

Madrid, április 27. (Saját tud. távi 
X szenátus mai ülésének további folya­
mán S a n c h a bibornok hazafias beszé-

i egyet- i 
A maga, valamint | 

bibornok nevében ki- | 
a trónbeszédre adott vá- , 
A püspökség magatartá- : 

sát élénk tetszéssel fogadták.
A szenátus elhatározta, hogy a regens- 

királynénak holnap testületileg nyújtja át 
a trónbeszédre adandó választ.

Paris, április 27. (Saját tud. távirata. < 
A hivatalos lap közzétesziFrancziaország 
semleoességi nyilatkozatát.

London, április 27. (Saját tud. táv.) 
A »Daily News«-nek jelentik Washington­
ból tegnapi kelettel: Mac Kinley elnök 
azt hiszi, hogy Kubát a blokáddal úgy 
kiéheztetik, hogy harcz nélkül megadja 
magát. Azt várja, hogy a hatalmak, ha 

I ez megtörténik. Nagy-Britanniával élükön, 
j oda fognak hatni, hogy Spanyolország 
) ismerje el Kuba elvesztését és hagyjon 
J fel a háborúskodással. Washingtonban az 
' a nézet kezd tért foglalni, hogy igazi 
; háború voltakép nem lesz, mert a spa- 
í nvol hajóhad — úgy látszik — az Óceán 

■ túlsó oldalán szándékozik maradni.

dében az ellenséggel szemben az 
értést hangoztatta.
Cascajares 
jelentette, hogy 
íaszt elfogadja.

lettel: Bár hivatalosan tagadjak, a felke.ők 
tényleg intéznek portyázásokat Luzon városai 
ellen.

Az amerikai hajók megjelenése lesz a jel 
a Manillába való betörésre. Minthogy a spa­
nyolok részéről csekély ellentállásra számí­
tanak. nagy erőszakoskodásoktól tartanak.

New-York, ápr. 27. (Saját tud. táv.) 
Mac Kinley elrendelte Havanna azon­
nali bombázását; a spanyol hajók legki­
válóbb parti városokat fogják bombázni.

ÚJDONSÁGOK.
TÁJÉKOZTATÓ.

30 Berettyó-társulat közgyűlése délelőtt 9 
órakor.

Régészeti és történelmi muzeum Schlauch pars, 
nyitva minden vasár- és ünnepnap d. e. 10 órától fél 
11 j és d. u 3-5-ig 10 krért. Kedden es csütörtökön d. 
u 3-5 óráig 20 krért. Más időben 50 kr.

Apr

London, ápril 27. (Saját tud. táv.) 
Az alsóház ülésén B o 1 f o u r, a kincs-

* Bérmálás Nagyváradon. Dr. Schlauch 
Lőrinez bibornok-püspök Ő Eminencziája érte­
sítette a váradi plébánosokat, hogy pünkösd 
vasárnapján, f. évi május 29 én bérmálást fog 
tartani a székesegyházban. Jövő vasárnap a 
szószékről fogják a lelkészek felhívni a hívek s 
az iskolában a gyermekek figyelmét, hogy a 
bérmálásra előkészülhessenek. Azon katholiku- 
soknak, akik iskolában már nem járnak, de 
még nem bérmálkoztak, az illetékes plébániá­
kon kell jelentkezniük a bérmálás végett, az 
iskolás gyermekeknek pedig hitoktatóiknál.

* Lipót főherczeg állapotáról a mai hi­
vatalos a következő jelentést közli: Harmadik 
orvosi jelentés. Lipót főherczeg ur Ő cs. éskir. 
fensége nyugtalanul töltötte az éjt; szava meg 
nem érthető; erőbeli állapota változatlan. Huru­
téin, 1898. évi április hó 26-án reggel. Dr. 
Minnigerode, s. k. — A főherczeg állapota te­
hát csak nagyon rövid ideig tartott jobbulást 
mutathatott akkor, mikor a róla szóló tegnapi 
megnyugtató távirati tudósítást budapesti tudó-

A m kir. honvédelmi minisztertől.

Ä spanyol—amerikai háború.
Budapesti tudósítónk eredeti táviratait ‘ 

a következőkben adjuk:
Paris, ápril 27. (Saj. tudósit, táv.) « 

A »Gaulois« egy német diplomatával foly-’ 
tatott állítólagos intervievet közöl, aki 
odanyilatkozott volna, hogy a hivatalnak 
Spanyolország és az Egyesült Államok 
első összecsapása után a két hatalom j 
között való ellenségeskedések beszünte­
tése czéljából interveniálnának.

Madrid, április 27. (Saját tud. táv.) 
Azt állítják, hogy a »Mineapolis« és »Co­
lumbia« amerikai pánczéloshajók a hajó­
rajtól elváltak, hogy Spanyolországba 
menjenek.

A »Heraldo« távirata szerint Orosz­
ország ugyanabban a támogatásban ré­
szesítené Spanyolországot, mint aminőben 
az Egyesült Államok részesülnének Anglia 
részéről. Arra az esetre tehát, ha Anglia 
és az Egyesüli Államok között szövetség 
létesülne. Oroszország és Spanyolország 
között ugyanilyen szövetség fog létesülni.

Madrid, ápril 27. (Saját tud. táv.) 
Maceas tábornok, Puerto-Rico kor­
mányzója táviratozott, hogy két uj ön­
kéntes-zászlóalj alakult. A lelkesedés nő.

Egy távirat azt mondja, hogy a Kuba, 
a Filippi-szigetek és Spanyolország közötti 
kábel-összeköttetést kelte akarjak vágni.

tár első lordja kijelentette, hogy a tenger sjtónk leadta. Úgy látszik a krízis küszöbön áh. 
alatti távíró-kábel védelmére vonatkozó I hivatalos orvosi jelentés legalább a szomorú 
egyezmény ő. czikkelye értelmében háború vég közeledtét jelenti.
esetén a hadviselő feleknek szabadsága- i * Kongruagyűlés. Tegnap kongrua-bizott- 
ban áll, hogy a kábelek tekintetében úgy ü^sezett Biharmegye székhazában. Részt- 
járjanak el, mintha az egyezmény nem , vettej. a tanácskozásban: Szuny ogh Péter 
léteznek. ; alispán, Dénes János stb. kanonok, P a p p

Madrid, április 26. (Saját tud. táv.) (A 
kamara.) Puigeuver kincstári miniszter előler- < 
jeszti a költségvetést, mely mint a kiadások ’ 
865 millióra, a bevételek pedig 866 millióra i 
vannak előirányozva. A két évre kiterjesztett | 
rendkívüli költségvetésben a tengerészeti kia- i 
dásokra 90 milliós hitel van felvéve. A minisz- i 
tér 100 millió kincstári utalvány kibocsátását j 
követeli, a melyekre az almadeni bányamü­
vek szolgáljanak garancziául. Egy külön tör­
vényjavaslat azt indítványozza, hogy a hadi 
költségek fedezése czéljából hatalmazzák fel a

I kormányt:
1. Állatni és kincstári adósság felvételére 

a nemzet bevételeinek garancziája mellett,
2. a bankjegyek szaporítására,
3. hogy oly társaságokból, melyekkel a 

kormány bérszerződésben áll. előleg ügyében 
tárgyalásokat indíthasson,

4. a föld és ipar adó évi összegét előre 
követelhesse,

5 kincstári utalványokat bocsáthasson ki 
a jelenlegi fügiő adósság összegében,

6. a külső adósság czimleteit a belső 
adőssági czimletekre convertálhassa.

. London, április 27. (Saját tud. táv A 
• «Times« jelenti Hongkongból ápr 26-iki ke-

Miklós pénzügyigazgató. W a 1 1 n e rÖdön m. t. 
főügyész, L o p o s n y Gyula Szt. József intézeti 
aligazgató, G a h A r Mihály széplaki plébános, 
Jezerniczy Dénes stb. főszolgabíró, Balogh 
Elemér aljegyző. A széplaki ('plébániai egy­
ház kongruáját tárgyalták. A lelkészség bevé­
tele 1145 frt 95 kr, a kiadás 180 frt 02 kr, 
megállapittatott tiszta jövedelem 965 frt 93 kr.

* Májusi ajtatosságok.Pár nap múlva be­
köszönt az év legkedvesebb, legszebb hónapja- 
a virágos Május. A rétek, mezők a tavasz leg­
szebb pompájában diszlenek, a levegő telve il­
lattal. A r. kalh. egyház tisztelete jeléül 
az év ezen legszebb szakát a Boldogságos 
Szűz Mária tiszteletére szenteli. Szombaton 
kezdődnek a májusi ájtatosságok, s estenként a 
templomok megtelnek s áhitat, szeretet környezi 
a Megváltó anyjának virágözönnel bontott ol­
tárát. .4 várad olaszii plébánia templomban 
háromszor egy héten: vasárnap, szerdán és 
péntekoi szent beszédek lesznek. Ezen tem­
plomban a hónap folyamán Halász Gyula, dr. 
Lindenberger János, dr. Karácsonyi JátK”, 
dr. Székely István. Rácz Pál, dr. Llémelhy 
Gyula és Dénes János tb. .kanonok esperes 
plébános fognak prédikálni. Az olaszii plébánia­
templomban az első májusi ájtalosság alatt
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szombaton este Tucsek Ferrnczné úrnő egy 
Áve Máriát fog énekelni s Szunyogh Lórándné 
urhölgy hegedűn kiséri. A Szent-László tem­
plomban hetenként kétszer, vasárnap ’és csü­
törtökön lesznek szent beszédek, amelyeket dr. 
Vucskics Gyula, Bdzár Gyula. Makkay József, 
Pálffy Béla tartanak. Az olaszii plébánia 
templomban minden este fél 7 órakor, a 
Szent László templomban este 7 órakor kezdő­
dik a májusi ájtatosság.

* Bontják a dolgozó házat. Egy régi ósdi 
házat kezdtek bontani tegnap—a dolgózóházat. 
Most már valóban ideje volt szétbontani azt a 
házat, amely már úgy is dűlő félben volt úgy, 
hogy a bontásnál is nagyon kell ügyelni, ne­
hogy valami szerencsétlenség történjék. A ház 
bontásával már valószínűleg ezen a héten el­
készülnek s akkor tüstént hozzá kezdenek a 
tolonczház építéséhez.

* »Mese-Világ« matinéja. A »Mese-Világ« 
legújabb számának nagyszerű meglepetése az 
az£ örvendetes hír, mely a gyermekek köré­
ben már is mondhatlan izgatottságot és vára­
kozást szült. Tegnapelőtt már megemlékeztünk 
arról a valóban fényes és nagyszabású mese- 
matinéről, a melyet a »Mese-Világ« vasárnap 
délelőtt fél tizenegykor rendez a kereskedelmi 
csarnok díszes nagytermében. A matiné pro- 
grammja tele van szebbnél-szebb mesékkel, ver­
sekkel és zeneszámmal, a melyek akkor is 
eseményszámba mennének, ha a mese matinét 
nem jótékonyczélra rendeznék. így azonban 
még nagyobb lehet a közönség érdeklődése, 
mert a matinét a »Gyermek-barát* egyesület 
humánus czéljai javára rendezik s már ezért 
is elismerési és dicséretet érdemelnek. 

Az érdekes mese-matiné programmja a 
következő:

1. Prolog. Irta Gara Ákos. Szavalja Cse­
resnyés Ilonka kisasszony.

2 Felolvasás. Tartja Leander (Adorján 
Emil dr.)

3. Az első bál. (Tündérmese.) Irta és fel­
olvassa liiloók Emma kisasszony.

4. a) Dvorak: Hármasának III. tétele. ; 
b) Három magyar nóta.
Előadják: Hegedűn Szunyogh Lórándné , 

urnö. Gordonkán Szmazsenka Ernő. Zongorán 
Vomácska József.

5. Mesét mondok. (Vers.) Irta és felolvassa ■ 
Fehér Dezső.

6. A folyócska meséje. Irta és felolvassa:
Edelmann Menyhért dr. j

7. A vén táltos. (Mese.) Irta és felolvassa: ' 
Mendelényi Béla. (Buksi bácsi.)

8. Szökés az iskolából. Irta és felolvassa: > 
Szüts Dezső.

9. Mese a kis madárról. (Vers.) Irta és ' 
felolvassa: Ifj. Nuszbek Sándor.

10. Hüvelyk Matyi. (Mese.) Irta és felöl- j 
vassa: Papp János.

11. Mari néni meséje — Mese a kis- • 
csengőről Irta és felolvassa: Gara Ákos.

12. Trombita-symphonia. Előadják: A zene- j 
kedvelők egyesületének tagjai.

A gazdag és változatos műsor minden , 
egyes száma az apróságoknak szól, a kik bi- ( 
zonyára ritka gyönyörűséggel fogják hallgatni, j 
A matinéra szóló belépő-jegy ára felnőtteknek í 
1 korona, gyermekeknek 20 krajezár. A »Mese- > 
Világ« előfizetői ingyen belépőjegyet kapnak, 
melyeket mától kezdve a »Mese-Világ«’ kiadó­
hivatalában kellő igazolás mellett átvehetnek 
Jegyek kaphatók: Huzella Gyula, Kunz Gusztáv, 
PaukerDániel, Sonnenfeld Adolf, Ungár Jenő, ifj. 
Berger Sámuel, Kiss Dávid, Fábry testvérek, 
Bóth M. utóda, Reichard stb. urak üzletében.

* Tömeges névmagyarosítás. A vasutasok 
tömegesen magyarosítják a vezetéknevüket. 
Fjabban ismét a következők változtatták nevei­
ket: Markbreit Jenő <Molnár»-ra, Schmidt Pál 

Kovács»-ra, FericsSándor *Hadasi»-ra, Kirsch- 
bauer József «Komáromi»-ra, Izrael Ignácz 
•lstvánfi»ra, Zimmer Károly «Zerényi»-re, I'al-

tin Árpád «Farkas»-ra, Halbrohr Salamon »Hor­
vátira, Stizek Vilmos »Szigeti»-re, Botkovszky 
Vilmos »Bánhegyi»-re; továbbá Chinde Mihály 
vaskohi vasutas és kiskorú gyermekei «Kár- 
páti»-ra, Engel Vilmos dobresti állomás elöl­
járó és kiskorú gyermekei «Erős»-re, Szuchy 
József sólyomi áll. elöljáró és kiskorú gyerme­
kei «Szepesi»-re, Schek Márton bihar-diószegi 
vasutas és kiskorú gyermekei «Szegedi»-re.

* Sikeres vizsgálat. Ifj. Fekete László vá­
rosi számtiszt tegnap Budapesten az állam- 
számviteltanbóla vizsgálatot kitüntetéssel tettele.

* Közúti vonatok a fürdőkbe. A közúti 
vasút május 1-ével ismét forgalomba helyezi 
fürdővonatait, melyek közlekedéséről a rész­
letes menetrendet az igazgatóság mihamarább 
kibocsátja. Annyit azonban előre jelezhetünk, 
hogy az idei menetrend praktikus beosztás 
tekintetében messze felülmúlja az előző év me­
netrendjeit. Az összeállításnál tekintetbe vé-
tettek úgy az üdülő, mint a szórakozó kö­
zönség óhajai s hisszük, hogy a menetrend 
semmi kívánni valót nem hagy maga után, 
amennyiben hétköznapokon kétszer lehet ki- 

j menni a fürdőkbe s ugyanannyiszor vissza- 
! térni. Vasárnap és ünnepnapokon pedig nyolcz- 
i szór, esetleg tízszer. Ugyanis direct vonatok 
i kiszállás nélkül indulnak Vásár-tér állomás- '

ról a fürdőkbe reg. 6. ó. 30 p., d. e. 8. ó ' 
10 p., d. u. 2 ó. 32. p. és este 6. ó. 32 perez- j 
kor, — V.-velenczén való átszállás mellett pe- j 
dig d, e. 9 óra 43 p., d. u. 4 ó. 35 p. és este i 
8 óra 44 perczkor; — Vasárnap és ünnepna- ; 
pokon ezenkívül még d, e. 11 ó. 38 perczkor ‘ 
indul átszállás nélküli vonat a fürdőkbe. A í 
visszatérés fürdőkből a városba hét 
köznapok' n reggel 7 óra 24 pkor. d. e. 8 ó. I 
57 p., d. u. 3 ó. 35 pkor és este 7 óra 23 
perczkor történik. — Vasárnap és ünnepna- i 
pokon pedig még ezenkívül <1. u 12 ó. 27 p, 
esetleg éjjel 11 ó. 16 p. és 1 óra 26 perczkor. 1

* Tűz Biharon. F. hó 26-án d. e. a Fő- \
utón a Rozsnyai féle házban tűz ütött ki. Va- I 
lószinüleg vigyázatlanságból támadt, mert a ( 
tetőzet belülről fogott tüzet. A gerendázat előbb . 
mind elégett, beszakadt a tetőzet és csak ak- ■ 
kor borult lángba a külső rész is. A kár nem 
nagy, mert csak a tetőzet égett le és bizto­
sítva volt. ,

* Pár szó megjegyzés. A „Szabadság“ f. 
évi ápril hó 27-én megjelent számában »jóté­
kony fürdő-bérlő», úgy a «Nagyvárad« ápril 
27 én megjelent számában «jótékonyság és ked- < 
vezmény« czimü közleményekre — melyet a : 
«báró Hirsch Mór» egyesület nevében Rákos | 
Vilmos ur közzétenni jónak látott — ezennel ; 
kijelentem, hogy én minden szegény polgártár- ' 
sainmal szemben, legyen az akár egyesületi tag 
— akár nem — a Szent-László gyógyfürdőben 
valamint eddig, úgy ezentúl is szives készséggel 
nem 30%, sem 80®, leengedése mellett - ha- j 
nem emberbaráti tekintetből ingyen adok helyei ; 
és fürdőt — de nem azon czimen, hogy a 
Hirsch-egyletnek, a mely irányában semmiféle 
nyilatkozatot nem is tettem, Nagyvárad, 1898. 
ápril 27. Czeglédy Sándor, fürdő-bérlő. 1

* Felakasztotta magát. Sárszegen Farkas 
József béres megunta az állapotát s minden 
áron meg akart halni. Pár héttel ezelőtt fel­
akasztotta magát, de észrevették s még ideje- ■ 
korán levágták. Tegnapelőtt ismét kikivánkozott 
az ég és föld közzé s az ólban egy szegre 
akasztotta fel magát. Csak másnap vették 
észre, midőn teljesen meg volt, meredve.

* Elkobzott, szoczialista írat. Pécseit a 
Weszeli és Horváth féle nyomdából kedden 
délután egy szoczialista nyomtatvány került ki, 
amely sértő kifejezésekkel izgat és bujtogal a 
társadalmi rend ellen. A nyomtatványok állí­
tólagos szerzője egy Galambost Jánosné nevű 
szoczialista asszony és Smirna Károly kőmű­
ves legény. A pécsi kir. ügyészség rendeletére 
a rendőrség az összes nyomtatványt (3000 
példányt) elakarta kobozni, azoban már későn, 
mert a nyomtatvány nagy része már expe­
diáivá volt s igy csak az ott levő néhány pél 
dányl tudták lefoglalni. Most a nyomtatvány 
többi kinlevő példányainak ja lefoglalását és 
elkobzását elrendelték és ez ügyben megke­
resték a hatóságokat, az irat szerkesztői ellen 
pedig az eljárást folyamatba tették.

* Második magyar királyi osztálysora- 
játék Az előttünk fekvő sorsolási tervezet sze­
rint a második osztálysorsjáték első osstályá- 
nak húzása május hó 11. és 12-én lesz és 
tisztelt olvasóinkat különösen figyelmeztetjük a 
Tőrök A. és Tsa budapesti czég hirdetésére. 
Ezen általunk ismert czéget azért ajánljuk, 
mert ez szigorúan pontos és vevőit legjobban 
szolgálja ki. Úgy látszik, hogy Fortuna külö­
nös kegyével árasztotta el e czéget. mert ér­
tesülésünk szerint az első sorsjáték alkalmával 
mintegy háromnegyed millió korona nyeresé­
get fizetett ki vevőinek. A nyeremények száma, 
valamint a sorsjegyek árai I. osztályhoz — és 
pedig egy egész 6 írt, egy fél 3 frt, egy negyed 
1 fi t 50 kr., egy nyolczad 7.» kr. — ugyanazok 
maradtak a második sorsjátéknál is. Aki tehát 
a szerencsének kezel akar nyújtani, forduljon 
bizalommal Török A. és Tsa főelárusitókhoz 
Budapesten.

Gyilkos orvvadász.
— Saját tudósítónktól —

Budapest, 1898 április 27.

A múlt év deczemberében Juhász József 
egy 22 éves paraszt suhancz meglőtte a pót­
haraszti határban Kégl György 26 éves föld­
birtokos, tartalékos honvédhuszár hadnagyot. 
Kégl István földbirtokos fiát, mert tetten érte 
őt midőn a tilosban vadászott. Tizenöt lépés 
távolból fogta rá a fiatal földesurra a puskát 
a vadorzó, s tölténye oly súlyosan sebesitette 
meg, hogy egy nap alatt meghalt. A lövés 
után a gyilkos elfutott, Kégl György pedig le­
fordult lováról, mely gazdátlanul vágtatott be 
a majorba. Keresésére indult a cselédség s 
úgy találták meg a hóban, vérezve, eszmélet­
lenül. Bevitték atyja házába, megmosták, le­
fektették. Orvost hívtak, de hiába, az ifjú Kégl 
elvérzett.

A gyilkos orvvadász pedig félalmében meg­
szökött. Elébb azonban elásta a bajthozó pus­
kát. A csendőrök azonban hamarosan elfogták. 
Juhász tagadta eleinte, hogy szándékosan lőtte 
meg áldozatát. Később beismerésben volt, a 
mai végtárgyaJáson újból konokul tagadott.

A tárgyalásról a következőket közli tudó­
sítónk:

A végtárgyalás elnöke Rónay Kamii táblai 
biró. A vádat Egressy Nagy László kir. al- 
ügyész, a védelmet Weisz Ödön dr. képviselte. 
A vádlott csupasz képű, daczos viselkedésű 
paraszt suhancz, a kin legkevesebb jele se mu­
tatkozik a megbánásnak.

A tárgyalás Kégl István, a tragikus ha­
lállal kimúlt ifjú atyjának kihallgatásával kez- 
dőtölt. A fia elvesztésén megtört öreg ur izga­
tottan beszéli el az esetei, nagy részletességgel. 
Otthon elkészítette még vallomását, s Írásban 
hozta a birák elé, hogy elolvassák.

— Csak tessék szóval elmondani, szól 
hozzá az elnök.

— A múlt év deczemberében történt, 
7-ikén. Vendégségeket váriunk a vasútról. Fiam 
kiment, hogy befogasson. Ekkor lövést hallott s 
lóra ülve, a lövés iránya felé ellovagolt. Én 
nem tudtam elmeneteléről. Vendégeink megér­
keztek s fiam még mindig nem volt otthon. 
Délután 3 óra tájban vezették be a szobába. 
Sápadt volt, alig állott lábán. Mindjárt ágyat 
kért és lefeküdt. Azt hiltsm eleinte, hogy tréfál, 
de utánna nézve, megrémülve láttáin, hogy 
meglőtték.

— Nem szállott semmit az elhunyt?
— Megvagyok lőve Atyám, — mondá, 

nem érem meg a reggelt.
Orvosok jöttek egy jó óra múlva. Ápolás 

alá vették, de nem használt semmit Szegény 
fiam másnap este meghalt.



Nem h V

— Annyira levoltam verve, hogy nem 
mertem elébe. h*gv r.e lássa fájdalmam. Cs 
ennyit mondott: Én nem bántottam azt 
embert. Mikor megfordultam lovammal. er 
tem. hogy meg vagyok lőve.

— A járásbiró mikor hallgatta k: fát?
___ Még az nap este. De én nem vitám 

jelen a kihallgatásnál.
— Eszméleténél volt-e?
— Igen, egész halála előtti t:zpercz;g. Én 

i: meggyógyulsz fiam, 
ezt a kis serétet’ 
igénye?
de nem formálok rá

iT.
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— Akkor mit hazudik itt össze-vissza!
Ezután Sztcdi fegyverkovácsot hallgatták 

ki Megvizsgál;a a rvénysz- k e.vtt a rozoga 
fe-vrert melvnek Látcsöve meg most is töltve 
tok Nagy c-omó Két miliár serétet szedeti ki 
a puska csőből. A fegyver megvizsgálása 
pedig kijelenti, hogy a ravasz jó. a 
desnél uehezebben jár igy magától el 
sülhet.

Végül a vád és rédbeszéd meghallgatása 
után a törvényszék Juhász Józsefet, a gyilkos 
orvvadászt 13 évi börtönre ítélte.

után 
r en­
nem

vigasztaltam, bátorítottam 
kihevered, mint macska.

— Van-e kártérítési
— Jogom volna rá. 

igényt.
Dr. Szikszay urrc-s, 

ezután a bcBogegyzőkönyve 
sebet konstatált az eá.z'y.

szakértő olvasta 
mely 39 ■ 
estén. A I

serét

A

EGYESÜLETEK.
»biharmegyei és nagyváradi nöeizylet« 

27-:k napján özv. br. Gerliczy Félixné 
te alatt választmányi ülést tartott.

mond.ok
Juhász József vádit itat hallgatta ki ezután 

az elnök. Ócsa: születésű. 22 éves. róm. kath. 
vallása. Delien, napszámos. Kihágással 
elzárással volt büntetve.

— Figyelmeztetem magát, hogy 
igaz vallomást tegyen. L gy mondja el 
tét a hogy történt.

Az elnök kérdésére a vádlott így 
az esetet.
nyulászni indultam. Sokáig őgyelegtem. 
egyszerre megláttam felém jönni 
Erre szaladni kezdtem.

— Miért szaladt meg?
— Féltem, hogy bajom lesz, a miért a 

tilosban vadásztam.
— Na és hogy történt tovább?
A lovas ur utánam jött. Hatot kijátot rám 

s fölszólított, hogy menjek vele a majorba. 
Nem megyek! mondottam s a puskámat bal­
kezemből jobb kezembe kaptam át. Erre a 
lovas úr megfordult lovával. Én is megfordultam. 
Puskám ekkor véletlenül elsült.

— Véletlenüül ? Hisz a vizsgálóbíró előtt 
nem igy mondotta. És a fiatal Kégl se igy 
modotta el, egy haldokló ember csak igazat 
mond pedig. Miért hazudik hát most'.-'

— Én nem öltem meg szándékkal, 
sült el a puskám, hogy nem tudok róla.

— Térjen magához Juhász s tegyen tö­
redelmes vallomást. Tagadása nem használ 
semmit, hisz a vizsgáló bíró előtt mindent be­
ismert.

— Csak azért mondottam ott, mert 
Írnok mondotta, hogy úgy vallják, mikor 
vizsgálóbíró kiment a szobából.

hogy hazudhat már ilyet!
Az írnok 

gondolva

3 napi

őszinte.
az ese-

beszélte
atyám puskáját .magarchoz véve, 

mikor 
egy lovast.

Úgy

az
a

választmányi 
pénztáros és

élénk megbe

és egyébb körülményeit.
készséggel vesz 

munkában s
védhölgyek
adatokat a

— Ejnye
— Nem hazugság ez, kérem, 

mondotta úgy nekem, s én elhittem, 
hogy kevesebb büntetést kapok.

— .Mit csinált Kégl ur. mikor
— Én nem tudom. Nem néztem 

nem elszaladtam az erdőbe. Azt se 
hogy meglőttem. Csak most tudom.

— Miért mondotta akkor a 
atyjának, mikor haza ment; Nagy bajom 
tént, 
hazulról? És

— Mert 
büntetnek, a

— Bánt
— Soha
— Egressy Nagy László kir. alügyész: 

Volt e maga katona?
— Igen, póttartalékos voltam a 32-ik gy. 

e.-ben.
— Hát olt soha se bánt puskával ?
— Dehogy nem. Lőttem is.

meglőtte ?
i rá, ha­

tudtam.

mostoha 
tör- 

elsült a puskám! És miért szökött el 
miért ásta el a puskát? 
féltem a csendőröktől, hogy 
miért puska volt nálam, 
e maga valaha puskával, 
életemben.

meg-

Elnök jelentése, hogy a »Népneveién Köz­
lőn v< ideiglenes szerkesztésére Fehér Dezső és 
Gábel Jakab urakat kérte fel, örömmel 
tett tudomásul s elnök fel kérdett, hogy 
zettekkel a szerződést kösse meg s a 
kesztő-változást a polgármesternek jelentse be.

Az egyesületi közlöny kiállítására vonatko­
zólag a Szent László nyomdával kötött szer­
ződés jóváhagyatott. Az egyesületi iratoknak át­
vételével Jántsházy János. Dr. Tóth Mihály és 
Réz Mihálv bízattak meg. Ragány János ipar­
iskolai bizottsági elnök megkeresésére az 
jparostanonczok jutalmazására 15 frt lett ki­
utalva. Paguba 'Gyula tankönyvsegély iránti 
kérvénye kedvezően intézteit el. A nagyszántói 
ev. ref. egyház tanszersegély iránti kérvénye 
kedvező ehntézés végett titkárnak, illetőleg az 
elnökségnek adatott ki.

A nagyváradi kerékpár egyesület ’gyű­
lése. Népes közgyűlést tartott tegnap a nagy­
váradi kerékpár egyesület. Különösen sok szép 
asszonyt láttunk az egybegyűltek között. A 
gyűlésen jelen voltak:

Berkovics Miklós. Kunz Gusztávné. Feyler 
Józsefné. Sonnenfeld Adolfné, Stern Mái tonne. Ba­
lja Férenczné, Rimanóczy Kálmánná, Janky Antalné, 
Berkovits Miklósné, Kunz Gusztáv, Czillér Imre, 
Fekete Sándor. Kiss Márton, Sonnenfeld Adóit, 
Knapp Ferencz, Rimanóczy Kálmán, Janky Antal, 
Lobi Ede. May Sándor, Dénes Sándor, Halász La­
jos, Deutsch Ede, Bognár Sándor.

A gyűlés lefolyása a következő volt. Kunz

véte-
neve- 
szer-

Gusztáv elnök a gyűlést megnyitja. Utána dr. 
évi jelen­

ti ogy az

elnöki 
melyen résztvettek; Özv. Grúuvald Henrikné 
aleinoknő, Andriska Károlyné, dr. Bulyovszky 
Józseffé, Germán Károlyné. Handsucher ,Gé- 
záné, özv Imre Jáuosné. Kis Elekné, dr. Mol­
nár Imréné, Molnár Lajosné, Metzinger 
Frigyesné, Kinder Károlyné, Sál Fereaczné, 
Stark Róza. Voszka Ferenczné 
tagok, továbbá; Mezey Mihály 
Böszörményi Géza jegyző.

A választmányi gyűlésen
széiés tárgyát képezte városunk polgármesteré­
nek átirata a szegény ügy rendezése tárgyában, 
melyen felkéri az egyletet, adjon kimutatást 
arról, minő összeget tesz azon kiadás, melyet 
a nőegylet a munkaképtelen szegények segélye­
zésére fordít, s nevezné meg a segélyezette­
ket, ezeknek állását

A választmány szív­
részt a szegény ügy rendezési 
megbízta az elnökséget, hogy a 
meghallga'ása mellett a szükséges 
polgármester úrral közölje.

Néhai Füchsel Emánuelné 
ösztöndíj alap.tványának kamatát 
máuy két legszorgalmasabban I 
növendék közül sorshúzás utján 
Máriának rendelte kiadatni.

Pénztárnok bejelentette, miszerint Zajnai 
i János prépost-kanonok az év folyamán 50 
! frlot, a nagyváradi takarékpénztár szintén 50 

frlot. továbbá a biharmegyei takarékpénztár, a 
! biharmegyei ipar és termény hitelbank és 

a gazdasági és iparbank ez egyletnek egyenként 
> 25—25 frlot és igy összesen 175 frlot adomá- 
: nyoztak, bejelentette továbbá, miszerint az ár- 
■ vaház épületét 12 évre tűzkár ellen biztosi- 
i tolta s indítványára mindazok, kik évek óta 
, tagdíjakat nem fizette!., vagy elhaltak és elköl­

töztek, a választmány a tagok sorából töröl­
tetni rendelték s ehez képest kitűnt, hogy az 
egyletnek 868 tagja van. Ezek kapcsában a 
választmány újabb taggyüjtő iveket boc.-ájt ki 
s felkéri a választmány minden egyes tagját 
tagok gyűjtésére.

A választmány örvendetes tudomásul vette, 
miszerint a legközelebbi napokban az egylet i 
nagyérdemű elnöknője 12, dr. Molnár Imréné ' 
pedig 3 uj tagot szereztek.

A »Biharul, gyei népnevelési egyesület 
választmánya tegnap délután Sípos Orbán egyl. j 
alelnök elnöklete alatt az egyesület helyiségében i 
tartotta havi rendes gyűlését. A gyűlés lefolyá- ; 
sáról röviden a következőkben számolunk be: 
Winkler Lajos egyleti titkár s egyesületi köz- j 
löny szerkesztője ezen tisztségéről történt le- I 
mondását sajnálattal vette a választmány tu­
domásul s hálájának »•zyébként való kifejezésére j 
eszközökkel nem rendelkezvén, az egyesület ér- ; 
dekében kifejlett buzgó működéséért köszönetét 
szavazott; <>gy alkalomma a közgyűlés intéz- 1 
kedéseig a titkári teendők ellátására Réz Mi- I 
hály választmányi tagol kérte fel. 1

100 frtos 
a választ- 

tanuló árva 
i Bcrnacsik

Kurländer Ede titkár felolvasta az 
tését. A jelentés különösen kiemeli, 
Egyesület jelentékeny számú női tagokkal sza­
porodott a lefolyt évben; egyúttal részvéttel 
emlékezik meg dr. Schütz Gyula volt titkár el­
hunytéról.

Ezután ifj. Himanóczy K. menet parancs­
nok jelentését hallgatták meg. A lefolyt évben 
365 frt bevétellel szemközt 115 forintnyi ki­
adás merült fel; a jövő évre 741 forintot irá­
nyoztak elő.

Titkárnak dr. Kurländer Edét az ed­
digi ügybuzgó ideiglenes titkárt választották 
meg általános lelkesedés közepette. H a i á s~z 
Lajos indítványozta ezután, hogy ezentúl nők 
is lehessenek választmányi tagok. Indítványát a 
választmánvhoz utasították. Az elnök a jegyző­
könyv hitelesítésére B a t ti g Ferencznét és 
M a y Sándort kérte fel. Ezzel az ülés véget 
ért.

Igazságszolgáltatás
Ä törvénykönyv nem volt kéznél.

Egy igen régi* per volt tegnap kitűzve a 
törvényszéken tárgyalásra, amelyben dönteni 
nem tudtak sa vége is elnapolás lett. F i i ed- 
m a n Ábrahám bécsi lakos két évvel ezelőtt 
följelentette Poli ezer Bernátot sikkasztás­
ért Becsben és Váradon, mivel a nevezett a 
bűncselekményt mind a két helyen elkövetne. 
A végtárgyalás Eécsben lett megtartva még az 
időben azonban a panaszos a vádat a végtár­
gyalás során vissza vonta és igy az ügyet 
megszüntették. Időközben azután a panaszos 
megbánta azt, hogy a vádat vissza vonta s itt 
jelentkezett, kérve, hogy a végtárgyalást tartsák 
meg. amelyet idáig az ő távolléte miatt nem 
lehetett megtartani.

Tegnapra volt kitűzve a végtárgyalás, 
melyen a panaszos kijelentette, hogy a — 
fenntartja és kérte a vádlott megbüntetését.

A vádlott ezzel szemben arra hivatkozott, 
hogy a vádat ellene már egyszer vissza 
ták és igy nem lehet őt elítélni.

A törvényezék is ezen a nézeten 
hogy nem lehel a vádat visszavonás 
ismét íentartani s igy kimondotta, hogy 
osztrák büntető törvénykönyv a 
nem hivatalból üldözendő bűntény köze 

miatt az

is. a 
vállat

von-

volt, 
után 

ha az 
sikkasztást a 

iorolja, 
akkor a vád vissza vonása miatt az eg1-.'- 
bünvádi eljárást beszünteti ezért elrendelte an­
nak a kipuhatolását. hogy a bünteti az "sz 
trák törvénykönyv szerint minőnek van minő­
sít,e. Mivel azonban törvénykönyv nem 
kéznél, a végtárgyalást elnapolta».
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Ottocska szabadlábon. Schossberger La­
jos sikkasztó jószágigazgatója bűnügyében be­
fejezték a vizsgálatot. A panaszosok vala­
mennyien visszavonták panaszaikat, a héten 
maga Schossberger is s igy Ottocska védőjé­
nek kérelmére Bites Lajos dr. vizsgálóbíró ma 
reggel elrendelte Ottocska szabadlábra való 
helyezését. Egyébként az eljárási folytatják 
ellene.

A szépasszony váltói. Idestova nyolez éve 
folyik az a szenzácziós bünpör, mely akkor in- i 
dúlt meg, amikor Vásonkeöy Imre, a dús- ■ 
gazdag fiatal földesur a nősülését követő má- | 
sodik napon öngyilkossá ieii. A szenzácziós 
bünpörben már egyszer ítélkezett a legfelsőbb 
bíróság is, de az elitéltek p e r u j i t á s é r t 
folyamodtak. A törvényszék vádtanácsa ma ült 
össze, hogy a kérdésben határozzon és E ö r- 
dög András biró előadása alapján kimondta, 
hogy a perújításnak nem ad helyett. 
Ezzel a Curia marasztaló ítélete joghatályba 
lépett.

TÁVIRATOK.
Wlassics üdvözlése.

Budapest, ápril 27. (Saj. tud. táv.) 
W lassies Gyula közoktat, miniszter 
hódolatteljesen üdvözölte a czisztercziták 
főnökét nyolezvan éves fenállásuk alkal­
mából.

Meszlényi beteg.
Budapest, április 27. (Saj. tud. táv.) 

Meszlényi Lajos a népszerű képvi­
selő súlyos betegen fekszik. Az éjszakát 
ma nagyon rosszul töltötte. Délben azon­
ban állapota enyhült. Ángyán tanár 
és Patai Sándor tüdőhurutot konsta­
táltak.

Krach a budapesti börzén.
Budapest, ápril 27. (Saját tud. táv.) 

Az utóbbi magas gabonahullámzások több 
fizetés-képtelenséget eredményeztek. A 
tőzsde-forgalom jóformán szünetelt, ameny- 
nyiben a fizetésképtelenségek rendezésé­
vel voltak a főüzérek elfoglalva.

A legjelentékenyebb Horovitz tőzsde 
üzér bukása, körülbelül 200,000 forint, 
délelőtt a Lánczhidról a Dunába ugrott, 
azonban kimentették. Rokonai állítólag 
rendezik a tartozásait.

Az angol alsóházból.
Budapest, ápril 27. (Saját tud. táv.) 

A londoni alsóházban Balfour kijelen­
tette, hogy az utolsó értesülések szerint 
alaptalannak bizonyult az a hir, amely 
szerint Oroszország azon fáradozik, hogy 
a Varanger-fjordban kikötőt szerezzen. A 
kormány nem hallott arról, hogy Orosz­
ország Svédországban vagy Norvégiában 
más kikötőt óhajtana megszerezni. Ilyen 
szerzés különben nem sértené meg az 
Anglia és Oroszország között fennálló 
szerződéseket.

A yemeni zavargások
Budapest, április 27. (Saját tud. táv.) 

Konstantinápolyból sürgönyzik: A Yildiz- 
palolához közel álló körökben a Yemen- 
ben történt zavargásokat igy adják elő: 
Kgy zászlóalj, amelyet adóbehajlás végett 
I aas-szandzsakba küldtek, harezba keve­
redett a lakossággal, amely azt állította, 
már megfizette az adókat. A zászlóalj 
Parancsnoka és a tisztek feleresze elesett, 
,l zászlóalj, melynek 23 halottja és 60 
sebesüllje volt, kénytelen volt visszavo­

nulni. Ennek következtében A b m e d 
beid basa tábornagy, katonai parancs­
nok és váli helyébe II usszein-Hi 1 m i 
effendit, a volt adanai válil fogják válivá 
kinevezni és katonai vizsgálóbizottságot 
küldenek a hely színére.

KÖZGAZDASÁG.

A keresk. iparkamara teljes ülése.
A nagyváradi kereskedelmi és iparkamara 

tegnap, szerdán délután tartotta teljes ülését.
A tagok elég szép számmal jelentek meg 

s a tárgysorozat is érdekes ügyeket tartal­
mazott.

Jelen voltak:
Janky József elnök, Bertsey György oszt, el­

nök, Mihelfy Pál, Franki Lázár, Ternyei Antal, 
Oóváry Lajos, Voszka Ferenez, Mihálovits János, 
Weisz Gábor, Gyöngyössy Gyula, ifj. Moskovits 
Mór, Aufricht Mór, Mészáros József beltagok, Berger 
Dávid és Lipeczky Gyula (Margittá), Pataky József 
(B.-Ujfalu), Kováls Sándor és Báni Kálmán (Élesd) 
kültagok, Propper N. János levelező tag, Szmazsenka 
Ernő állanivasuti felügyelő, Dr. Sarkadi Lajos tit­
kár, Fuszek Lajos irodatiszt.

Az elnöki közlések kapcsán azon indítvá­
nyokat tette az elnök, hogy Szlerényi Józsefet 
miniszteri osztálytanácsossá *s a kereskedelmi 
minisztérium IX. ügyosztályának élére történt 
kinevezése alkalmából üdvözölje a kamara.

Továbbá kegyeletes hangon emlékezvén 
meg Ilann László kamarai beltag elhunyt i 
alkalmából, indítványozta, hogy a kamara jegy­
zőkönyvében fejezze ki részvétét.

Az elnöki közlések többi része az ^időköz­
ben érkezett miniszteri leiratokról s a tett in­
tézkedésekről számol be.

Az előterjesztést tudomásul vették s az 
indítványokat elfogadták.

A titkár jelentését a kamara ügyforgal­
máról s a pénztárnok jelentéséi tudomásul 
vélték.

Néhány ismertetett miniszteri rendelet tu­
domásul vétele után tárgyalták a miniszter 
azon rendeletét, hogy a költségvetésben az 
ipar- és kereskedelmi czélokra felvett összeg 
részletezve legyen. Pótlólag felterjesztik.

A »Hunyady« malom kérelme.
Nagyvárad város tanácsa véleményezés 

végett áttette a kamarához a Hunyady gőz­
malom r. t. felszámoló-bizottságának kérelmét, 
a mely szerint a malom-telepek könnyebb ér­
tékesítése czéljából 10 évre vámmentesség 
adassák a Hunyady malomnak mindazon nvers- 
terményekre, a melyek feldolgozás után Nagy- 

' váradról ismét elszálliltatnak, továbbá az ide­
gen területről Nagyváradra hozott őrlemények 
vámját emelje fel a város.

A kereskedelmi szakosztály az első kérel­
met megadandónak véleményezi, de csak 5 évi 
időtarla mra.

Moskovits Mór nem tartja helyesnek, hogy 
I egyes társulatoknak privilégiumot adjanak. Ér- 
I dombén nem szól, mert érdekelt.

Bertsey György már csak azért sem tartja 
teljesíthetőnek a kérelmet, mert ez károsítaná 
a várost. Egyesekkel különben sem tehetnek 
kivételt, mert a városnak egyformán kell mérni.

Dr. Sarkadi Lajos osztja azt, hogy egy­
formán kell mérni: de a kamara előtt konkrét 
kérelem áll. Különben a város határoz. Fejte­
geti, hogy mi közvetlen előny lenne a kérelem 
teljesítéséből.

Bertsey György a közönség érdekeit védi. 
Ellenzi a kérelem teljesítését.

Aufrichl Mór különösnek találja, hogy az 
úgy is igen alacsony kövezetvámot kérik elen­
gedni. Egy vállalaton ez nem segít. A várost 
nem szabad károsítani.

Ifj. Moskovits Mór azl inkább értené, ha 
a tüzdőszer kövezetvámjának beszállítását kér­
nék. A lisztet a behozatali vám emelésével nem 
szabad drágítani.

A teljes ülés a kérelem teljesítését nem 
I véleményezte.

A kereskedelmi iskola átvétele.
Propper N. Jánosnak ez évre 300 frt se­

gélyt megszavaztak.
Kapcsolatosan a felső kereskedelmi tanin­

tézetnek a kamara állal leendő átvételét, bizo­
nyos feltételek kikötése mellett a kereskedelmi 
osztály javasolja, az elnökség azonban ez idő- 
szerint azt kivihetőnek nem tartja s igy az át­
vétel mellőzését tartja leghelyesebbnek.

Bertsey György a memorandum áttanul­
mányozása után arra a meggyőződésre jutott, 
hogy a kamara nem mehet bele az iskola 
megvételébe. A kamarának nincs pénze.

Dr. Sarkadi Lajos szintén azt tartja, 
hogy a kamara nincs olyan helyzetben, misze­
rint megvehesse az iskolát.

Propper N. János megköszönte, hogy le­
velező taggá választották. Azért jelent most 
meg, hogy esetleg (jileles okmányok alapján a 
szükséges felvilágosításokat megadta. Szépen 
ismerteti, hogy az elmúlt évben egy értekezlet 
miként határozott. Ebből kifolyólag fordult 
ajánlatával a kamarához. Látja, hogy egyönte- 

i tüen nem akarják az iskolát átvenni, miért is 
t ajánlatát visszavonja.

így határozatra szükség nem volt.
♦

• Moskovits Mórnak szesz szabadraktár en­
gedélyezést véleményeztek.

Diósy Bernátuak Berettyó-Ujfaluban szesz- 
nagy kereskedésre engedély megadását véle­
ményezik.

i A kereskedelmi miniszter véleményt kér a 
• kamarától az iránt, hogy helyes lenne-e a hét­

köznapokról az országos és heti vásároknak 
vasárnapokra áthelyezése, ügy a kereskedelmi 
mint az iparososztály külön-külön tárgyalták a 
kérdést s mindkét szakosztály az áthelyezés 
ellen s az eddigi gyakorlat fenntartása melleit 
nyilatkozott.

A szakosztályok véleményét elfogadták.
A besztercze-bányai társkamara felier­

jesztését a bányamivelés fejlesztésa illetve a 
kőszén szabaddá tétele tárgyában, pártolják.

A kéményseprők kongresszusainak emlék­
irata felett napirendre tértek.

Az aradi kamara házfelavatási ünnepélyére 
dr. Sarkadi Lajos titkárt küldték ki.

Több apró ügy elintézése után Propper N. 
János levelező tag indítványa került sorra.

As Írásban beadott indítvány felemlíti, 
hogy a nagyváradi kereskedelmi csarnok folya­
modott a kultuszminiszterhez egy felsőbb keres­
kedelmi iskola felállithatásának engedélyezésé­
ért. Ez sérti a már meglevő kereskedelmi is­
kolát. Propper kifejti, hogy milyen áldozatott 
hozott az iskolája fejlesztése érdekében. Indít­
ványozza, hogy sürgősen Írjon fel a kereske­
delmi és iparkamara a kultuszminiszterhez s 
kérje fel arra, hogy a Csarnoknak ne adja meg 
az iskola felállítására az engedélyt.

Többen szóltak a kérdéshez. A kereske­
delmi osztály tagjai mind eltávoztak.

A teljes ülés az indítvány felett napirendre 
tért.

Az ülés véget éri.

TŐ ZSBE
— A »Tiszántúl« eredeti távirata. —

Gabonatőzsde.
Készáru búzában az irányzat szilárd volt.

Határidők.
I Budapest, április 27.

Buza őszre — — — — — — — 11.05
Búza tavaszra — — — — — — 14 55 
Tengeri — — — — — — — — 6.22
Rozs őszre — — — — — — — 9 55
Zab őszre — — — — — — — 7.50

Értéktó'/.de.
Az irányzat szilárd. _ 

Budapest április. 27
Déli vasút — — — — — — — — B53.60
Rimamurányi — — — — — — — 252.—
Magyar jelzálog — — — — — - — 248.,/,
Magyar leszámítoló — — — — — 249.’/,
Iparbank — — — — — — — — 101.25
Budapest közúti — — _ — — — — 383.—
Kereskedelmi bank — — — — — 1404.—
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Dr. VÜCSKICS GYULA.
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korona.
Az összes 50.000 nyeremény ? 

JEGYZÉKE.
A legnagyobb nyeremény legszerencs-.-ebb esetben 

1.000,000 korona j 

A nyeremények részletes beosztása a következő-

20. -311

közvetlenül hozzánk beküldeni. 11° ® 1_

Török A. és Társa

Nyomatott laptulajdonos: Szent László-nyomda részvénytársaság Nagyváradon.

A második nagy magi- kir osztálysorsjáték nena- 
sokára ismét megkezdődik és újból 

50,000 iut 100.000 
08Uj8f8ffiMj ersdeti sorsjegyre,

tehát az oldalt levő jezyzék szerint a sorsjegyek M<- 
nyéreménynyel huzatik ,.-s a nyerési esély ige« n»zj.

Ös=ze^n tizenhárom millió 160 000 kor-na kér 
biztos döntésre A legnagyobb nyeremény legszerenc— 
sebb esetben

e<jy millió korona
Minél előbbi megrer.'b-lésr.é. I-ső osztályú eredeti 

sorsjegyeket a tervszerinti eredeti áron es pedig
eey egész I-ső oszt, eredeti sorsjegyet 6.-- frt
. fel * 3f ’
» negyed. > » ’ 1.50
» nvolcad » • ’ ’ ~,/a ’

utánvéttel, vagy az összeg előzetes beküldése elle­
neben küldünk szét. Hivatalos jegyzeset mmde.. r^.’ 
után megküldjük, hivatalos tervezetek dij^.anul -ende, 
kezesre állanak. A búzások nyilvánosán történnék 
magv kir kormány felügyelete alatt.

Az I. osztálv nyereményhuzasa május no ii. 
12-én lesz és kérjük b, megrendelését legkésőbb

Hifattlo*- arfolytmos
ír.- ..nivr'zv:
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«rj.-.v.-.T 3» £■

írancxia és augol szőve

csak a legjobb 
külföldi elvárakból

s legbirneves
65 évi törlesztésre 4 cs7£te>

sebb 631 2 « > > » 4 «• s-
i be. 50 évi törlesztésre 514.

30-— 40 évi törlesztésre 6 4 ä

jiZtO-
11 íi iö
árak

évi törlesztésre ~ 
ajánl és felvilágosítást nyújt 
lasz bélyeg ellenében
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S. J Rév. Tudomásul vesszük.

mmdegy. M. nem olyas értfeiernben 
anuiyerit ön annak tulajdonit M. rnég 
„ : feveiét az ^yészs^goek, csak az 
muititor, hogy ha ügy akarja atadjuK. 
érdekében fontos volna. On g y i 1 - 
beszél, a hivatalos v.z-ga.at pedig 3 r 
ságot állapított meg. Tanúság 
tessék szorgalmasan levelezni, mert 
kénytelenek vagyunk más forrásból meríteni.

K. Z. Budapest. A múltkor is az 
baj, hogy nem aktuális l _ , 
Írhatunk, még táiczában sem, 
Mit t

volt a 
a dolgozat. Most már nem 

, húsvéti tojásokról, 
szólnának hozzá olvasóink, ha csak valam.kor 
ímerikai háború után 

Havannáról tárczát adjunk 
küldjük a lapot, de tessék 
figyelmeztetni bennünket és

Eladó
több darab uj tölgyfa 
flóderozott 2 ajtós 
lény, mely irodai 
szekrénynek is igen
más jutányos árban

ICzim a kiadóhivatalban!

Barabás Szy Ív észter.

Legnagyobb nyeremény
legszerencsésebb esetben

ca o

tSJ

színre 
szek- 
irat- 
alkal-

eladó.
3
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Tisztán kezelt pergetett

CSEMEGE MÉZEM 
kizárólagos darusításával Nagy- 
Váradon ezentúl Kádár János 
ur fűszerkereskedése a Veres« 
kereszthez foglalkozik, igen 
kérem t. ez. vévöiinet becses meg­
rendeléseiket hozzá intézni. 1 kgr.
pergetett méz ara oO 
üveggel 70 kr.

S&lyí. 1S98 április hó.
BENCSIK SANDOR.
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50,000 "££ 13.160,000
melyek hat húzásban sorsoltalak ki.
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